



EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Biblioteca Provincial

PALMA

Año XLVIII.

Sábado 11 de Abril de 1931.

Núm. 2831

¡A LA LUCHA!

Por fin vamos a elegir a nuestros gobernantes; vamos a designar las personas que han de encargarse de la administración municipal de esta ciudad. Si no acertamos en la elección, no tendremos luego derecho a quejarnos. Si cooperamos en una obra, fuerza será aceptar la parte de responsabilidad que nos toque.

Es cosa corriente el ofrecerse todos los propagandistas electorales a sacrificarse por el bien público. En visperas de elecciones, no se escatiman las promesas ni se presentan más que programas hermosos y proyectos tentadores; pero el elector debe saber discernir si el verdadero empeño, siempre disimulado, es apoderarse del presupuesto, para repartirlo entre sus amigos y afiliados.

No se atiende generalmente a que el poder es peligroso, como dice Fray Luis de León en su oda a la vida del campo, sino que se va a él por el camino que se encuentra más expedito. ¡Cuántos gobernantes han sido asesinados por sus competidores políticos! ¡Cuántos han tenido que abandonar el poder, desacreditados y aborrecidos por sus yerros! Si esos tales hubieran permanecido alejados de la política, conservarían su fama y vivirían en tranquilidad y sosiego. El haberse dejado alucinar por los resplandores del gobierno, ha sido motivo para caer en mil errores y hasta colaborar en crímenes e injusticias.

Puesto que hemos de elegir los concejales manejadores de los intereses de nuestro municipio, hagámoslo con serenidad y reflexión; de ninguna manera con espíritu de abandono o desidia. Elijamos, sin miras partidistas, a los hombres buenos y justos, honrados e intachables, en quienes veamos garantías del bien obrar, teniendo en cuenta que los errores de los gobernantes no los pagan ellos, sino el pueblo.

Sin estar afiliado a partido alguno, soy siempre partidario de lo mejor. Si la monarquía resulta buena, soy el primer monárquico; pero si la república resulta mejor, seré el primer republicano. La monarquía será buena, si los monárquicos, empezando por el rey, son buenos; porque nunca mejor puede aplicarse el axioma de que el todo es según las partes (y el producto según los factores). No es corriente que el árbol malo dé frutos buenos y de sabor agradable.

Si un hombre es en su vida ordinaria pródigo y derrochador, ¿cómo podrá ser económico y guardar al manejar los intereses ajenos? La mejor condición de un candidato es que no quiera comerciar con los bienes municipales; pues ya Jesús arrojó del templo a los malos mercaderes.

Así como defendemos nuestra salud, así como tenemos cuidado de no comprometer temerariamente nuestra vida, también hemos de procurar que no quede comprometida la buena marcha de la Casa de todos. Dejemos a los políticos que vivan en lucha perpetua y obremos nosotros conforme a los dictados de nuestra conciencia, haciendo lo posible para que vayan a ocupar los sillones concejales, aquellas personas en quienes reconozcamos inquebrantable buena fe y firme deseo de llevar la nave municipal por los derroteros de la pública prosperidad.

C. M. (LL)

Tres artículos de «L'Ami du Peuple»

Realidad del peligro comunista en España. Reunión secreta en Alemania. Compra de armas.

El tercer artículo de M. Coty—publicado en *L'Ami du Peuple* y reproducido en el *Figaro*—dice en su traducción íntegra lo siguiente:

«El peligro para España, ya lo hemos dicho, está menos en la agitación republicano-socialista, desarrollada ahora, que en su consecuencia inevitable: la exaltación y desencadenamiento de las fuerzas comunistas. A decir verdad, los españoles están convencidos de que esas no son demasiado temibles. Recuerdan con placer que la mayoría de las "células de acción", que existían en 1923 han sido disueltas al comienzo de la Dictadura, y no se han reconstituido después sino parcialmente y con dificultad. El número de adheridos al partido comunista les parece escaso. Así, la consigna frente al bolchevismo, es de un extremo a otro de la Península: "No pasa nada." Nosotros somos de una opinión muy diferente.

(Monsieur Coty, en el párrafo que antecede, presenta una "alegre y confiada, actitud de los españoles ante el comunismo. Todavía ayer, en unas declaraciones hechas en París, Indalecio Prieto pretendía sostener con todo aliento esta ceguera española, tan suicida como útil al propósito revolucionario. Las evidencias han sido bastante crudas para que a la mayor parte de los españoles cayese venda de los ojos. El atraso de la sensibilidad social española, increíble a veces en las clases conservadoras y cultas, para percibir la significación y la trama de los acontecimientos políticos españoles sobre el plano de realidad internacional, no llega, sin embargo, al extremo que M. Coty nos atribuye. La realidad de un peligro comunista en España es hoy admitida, de modo más o menos confuso, por todas las clases no revolucionarias de España, o sea por la inmensa mayoría de la nación. La visión clara y revisada de ese peligro y de los medios para combatirlo está, por desgracia, menos generalizada de lo que fuera útil a la de defensa nacional.)

La verdad es que el partido comunista—dice M. Coty—en cualquier país, no se parece ya en 1931, a lo que era hace ocho años. Y esto por la simple razón de que las concepciones políticas de Stalin, más flexibles y prácticas, han substituído a las de Lenin. He aquí en qué difieren estas concepciones. Habitado a conspirar en Rusia contra el zarismo, régimen que no conocía originariamente, ni Parlamento, ni reuniones públicas, ni aún libertad de Prensa, Lenin había tenido que imaginar un tipo de organización que le permitiese las comunicaciones con la clase obrera, sin suscitar la alarma de la Policía imperial.

La palanca que imaginó para suplir una vida política inexistente fueron las "células de acción". Pequeños grupos de afiliados, reclutados en cada fábrica, se constituían en Centros autónomos de conspiración. Como no comprendían sino a compañeros de taller, habituados a conversar reunidos, estos grupos podían cambiar sus ideas y recibir la consigna de los jefes sin necesidad de convocatorias especiales, que hubiesen llamado la atención.

Mezclados a los otros obreros, sus miembros hacían la propaganda individual, y colocaban hojas clandestinas, sin dejar de parecer que obraban aisladamente. Llegada la hora de los desórdenes, las "células", arrastraron un gran número de hombres, sobre los que no hubiera sido posible, sin ellas, ejercer influencia de ninguna clase. Hecho el fin de Rusia, Lenin intentó generalizar, en el mundo entero, el tipo de organización usado con éxito contra el zarismo. Por orden suya las "células", hicieron su aparición en Francia, en Alemania, en España y en otros países. Quedó bastante desilusionado al constatar que las "células", obtenían menos éxitos que en el antiguo Imperio ruso.

Las razones de este fracaso se comprenden fácilmente. Para los comunistas, estrechamente vigilados de la época zarista, la "célula de acción" era la única organización posible, el único refugio seguro: el corazón mismo de la conspiración palpitaba allí. Resultaba muy otra cosa en países donde el bolchevismo se instala en la calle, truena desde lo alto de las tribunas y extiende libremente su Prensa, la "célula de acción", se convierte en una tertulia sin utilidad ni atractivo, donde los afiliados no concurrían sino obligados y para bostezar concienzudamente. El interés se hallaba fuera: en el periódico o en la reunión pública. La disminución progresiva de año en año del número de afiliados a las "células", no ha obedecido a otra razón. Se ha constatado sin diferencias en todos los países. Sus causas no podían escapar a ojo penetrante del sucesor de Lenin. Con el estado de espíritu místico propio del comunismo, y la forma religiosa que reviste, no podía admitirse que Lenin, predecesor de Stalin en el sumo pontificado de la secta, hubiera podido equivocarse en una cuestión táctica. Se tuvo cuidado en declarar intangibles las "células de acción". Pero se decidió cambiar de orientación radicalmente. En lugar de constituir el cuerpo mismo de la organización comunista, las "células", se redujeron a ser escuelas, donde se formaron agitadores destinados a encuadrar los Sindicatos unitarios, hacia los que se dirigió el mayor esfuerzo. Estos últimos se convirtieron en la "organización de masa", por excelencia, según la jerga de Moscú. Así se explica, por una parte, la reducción constante en los efectivos de las "células", y, por otra parte, los progresos, igualmente constantes, de la influencia comunista en el mundo obrero.

Este cambio de plan ofensivo, que muchos han tomado por ilusión óptica y por una decadencia del peligro, fué la obra personal de Stalin.

Parece ser que se ha comprendido mal en España el significado de esta evolución. Mientras los defensores del régimen ponen en otro lado sus inquietudes, y mientras los adversarios manifiestan indiferencia, el comunismo está en vías de transformar por entero su organización española, con miras a próximos acontecimientos. El trabajo fué comenzado entre el 17 y 18 de septiembre de 1929, fecha en que tuvo lugar en Alemania, en Constanza, una Asamblea secreta, a la cual asistieron numerosos delegados españoles. Los representantes de Moscú trazaron allí el plan a seguir para apoderarse de los Sindicatos obreros y hacer con ellos la "organización de masa", en la Península. Los Sindicatos

son numerosos, efectivamente, en España, y agrupan fuerzas importantes. Los unos reciben la influencia socialista por medio de la *Unión General de Trabajadores*. Otros responden a Comités anarquistas, cuyo centro está en Barcelona. Un gran número de ellos es autónomo, y su actitud oscila según las circunstancias. La consigna fué obrar sobre todos, a la vez, por medio de un "Comité para el establecimiento de la unión sindical", cuyos resortes están todos en manos de los comunistas. En marzo de 1930, este "Comité", era ya bastante poderoso para provocar manifestaciones puramente comunistas, compuestas de millares de obreros, en Barcelona y en Sevilla. *(La Unión General de Trabajadores desautorizó entonces algunas de estas manifestaciones a que alude M. Coty. Posteriormente, el "frente único", le ha impedido ya desautorizar otras manifestaciones del mismo color, pero mucho más violentas, que dieron carácter a las tentativas revolucionarias, y predominaron en numerosos pueblos de España.)*

El Comité ha obtenido numerosos concursos en la región Norte. En agosto se ocupaba de preparar el armamento de sus afiliados, en vista de una huelga general revolucionaria, y buscaba para esto armas en Europa central. Las cosas de España dependen, para la organización y propaganda, del centro comunista de Viena, que es igualmente el encargado de cuanto se refiere a Italia, Hungría y los Balcanes. Este centro fué instalado en la primavera de 1927 por el célebre Bela-Kua, que fué más tarde expulsado de Austria. Comprende más de 60 funcionarios, dispone de un puesto perfeccionado de T. S. H. y cuenta con especialistas para la fabricación de falsos pasaportes. Su presupuesto se ha elevado en 1930 a una suma equivalente a 40 millones de francos, sin incluir los gastos extraordinarios. Entre estos gastos se cuenta el de la adquisición, en 1930, de una importante cantidad de armas, que Checoeslovaquia había recibido en herencia de la Monarquía de los Habsburgos. Resultando que el Ejército checoeslovaco estaba provisto de fusiles y ametralladoras de otro tipo, no pudo utilizar estas armas, que fueron adquiridas, con autorización del Gobierno de Praga, por una Banca extranjera, que manifestaba intención de revenderlas a un Estado de segundo orden. Las armas debían consignarse en Viena, donde la Banca se haría cargo de ellas, para reexpedirlas. Por una coincidencia singular, las negociaciones entre la Banca y el Estado comprador se rompieron en cuantos las armas llegaron a Viena. Por una segunda coincidencia, el stock entero desapareció al cabo de unos días, y todas las pesquisas para recobrarlo fueron inútiles. *Tenemos—subraya M. Coty—las más serias razones para suponer que esas armas están, desde hace ya muchos meses, en España, y ocultas en depósitos seguros.*

La organización central de los comunistas españoles en el extranjero, que tiene su domicilio en Bruselas, rue Oilet, número 22. *(Brindamos a M. Coty la coincidencia en Bruselas también, de Franco, Maciá y otros compañeros, como detalle para confirmar la sospecha en enlaces comunistas con la revolución española.)* Este Centro de Bruselas ha jugado un papel importante en la introducción del armamen-

to, destinado a la próxima guerra civil. Tales son los datos por ahora adquiridos. Monárquicos y republicanos españoles, en lugar de destrozarse entre sí, ¿no tendrán la cordura suficiente para evitar cuanto pudiera ofrecer una ocasión favorable al enemigo común que les acecha? *François Coty.*

Si M. Coty acusa de candidos a los españoles por desconocer el peligro comunista, ¿no habremos de acusarle de candidos a él, por desconocer el verdadero carácter de la revolución española, carácter desconocido hasta por un gran número de republicanos? No hay enemigo común que acecha a monárquicos y republicanos, porque la práctica inserción del comunismo en los mandos eficientes y activos de la revolución española—que no son precisamente ni exclusivamente los de la Cárcel Modelo—, es un hecho evidente en España desde hace muchos meses. El comunismo ya no es un enemigo común de monárquicos y republicanos. Es un aliado franco y predominante de la revolución en acecho.



SECCION LOCAL

Elecciones

Como si los políticos quisieran desquitarse de toda una década de forzada inactividad electoral, en Felanitx, como en casi todas las poblaciones de Mallorca, están tomando posiciones los ejércitos de electores, para librar mañana la gran batalla, la batalla que ha de decidir quiénes se quedan los años en la casa grande del Ayuntamiento.

No es aquí el hervor de la competencia entre monárquicos y republicanos, sino entre liberales y la coalición regionalista-conservadora, dos grupos de fuerzas respetables, con los cuales terciará el republicanismo federal, joven pero con bríos.

Es manifiesto que no se entabla así la lucha únicamente por incompatibilidad local, sino que también de fuera vienen normas y apoyos reveladores del supremo interés que tiene cada bando en conseguir la victoria.

La propaganda es activísima, el reclutamiento electoral persistente; trabájase con fuerza y premiosidad, cual si el más insignificante descuido pudiera tener consecuencias desagradables. La creencia general es que las fuerzas están niveladas, en términos que todo pronóstico respecto del triunfo puede resultar fallido.

Menudean los mítines en todos los campos políticos. Para propagar los ideales republicanos vinieron el martes los prohombres palmesanos Francisco de Sales Aguiló, Doctor Roglá, Jaime Comas, Francisco Juliá Perelló y Antonio Pou, a los cuales se unieron los oradores locales Jaime Mas y Pedro Oliver Domenge, abogando todos, en vibrante frase, por la proclamación de la república, como recurso supremo para acabar de una vez con la cadena de desastres con que España se ve agobiada. En el amplio almacén de la calle del Padre Aulí, en donde tuvo lugar la reunión, se congregaron hasta millar y medio de personas, quedándose fuera muchas otras.

Anoche hubo duplicidad de mítines: uno regionalista-conservador, en el café de la Plaza llamado Can Turricano, y otro liberal en el salón de Cine del Lleó.

En el primero razonaron la actualidad política el notario don Damián Vidal Burdils, el publicista don Juan Estelrich y el abogado don Bartolomé Fons, justificando la identificación de los elementos conjuncionados, con la mira general de regeneración de España y la secundaria de obtener en los Ayuntamientos la representación que al partido corresponde.

En el segundo hablaron don Guillermo Perelló, don Miguel Rigo, don Nicasio Pou, don Francisco Barceló y el alcalde señor Valls de Padrinas, coincidiendo todos en alabar la actuación del partido liberal y fustigar a la coalición regionalista-conservadora.

Ninguna de las dos fracciones pudo quejarse de la falta de concurrencia; en la Plaza, hubo de invadir la gente

una mitad de la anchura de la calle, y ante el local del Lleó se extendió el público hasta el Paseo fronterizo. Juzgando por este aspecto de disfrute de la simpatía popular, es natural que cada partido se adjudique por anticipado la victoria.

Esta noche cierra el ciclo de los mítines la fracción republicana, celebrando tres reuniones de propaganda, una en cada distrito electoral, habiéndose designado para ello el Café Americano (Can Gran) calle del Mar, el Café El Recreo del ensanche de la Torre y el domicilio social de la Unión Republicana, Plaza de la Constitución.

Completamente atestada estuvo una de las salas de clase del Colegio de San Alfonso en las diferentes representaciones teatrales con que han obsequiado a sus familias y amistades los jóvenes Cruzados del Amor Divino.

“Los dos Huérfanos”, es un drama sentimental de muy buen fondo, que se adapta perfectamente a las aptitudes de los niños y jóvenes encargados de su representación; y “Roncar despierto”, es una obra cómica que esfuma todas las reminiscencias de sentimentalismo que en el ánimo del espectador pueda haber dejado la parte impresionante del comienzo de la función.

Discreto cada cual en su papel respectivo, se consigue un conjunto aceptable para proporcionar unas veladas agradabilísimas.

Llamó justamente la atención de los asistentes el improvisado escenario que montaron los propios Cruzados, con una sencilla portada y varias decoraciones, destacando una de bosque en que pueden descubrirse muchos detalles de efecto artístico, reveladores de una incipiente habilidad para la pintura escenográfica. Ha salido este trabajo del pincel del joven aficionado Bartolomé Capó, al cual hay que alentar para que prosiga en semejantes ensayos.

El Presidente de la sociedad sindical “El Agricultor Felanigense”, ha hecho llegar hasta nosotros su deseo de que publicáramos la aclaración de que aquella entidad, por imposición reglamentaria y por norma de su funcionamiento oficial, no se inmiscuye para nada en la política; y que, por tanto, el candidato a concejal don Juan Soler Serra, que ha aparecido como representante de los citados agricultores, no ostenta ningún carácter oficial, sino únicamente el que como particular no puede negarse a ningún vecino.

ESPECTÁCULOS

Cine Caja Rural

Para esta noche y mañana se anuncia en este predilecto salón un programa sumamente atractivo: la hermosa película de Gladys Walton *La Dama del Baño Perfumado*, y el colosal drama *El Aguila Solitaria*, una apopeya de la aviación en acciones de combate. Para pronto se tiene pedida nueva-

mente la colosal producción *Viva Madrid que es mi pueblo!*

A San Salvador

Mañana debe tener lugar la primera de las dos romerías anuales que suben al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, y que está fijada permanentemente para el Domingo de Cuasimodo.

A la llegada del clero parroquial al Oratorio, a eso de las nueve y media, se cantará Tercia y seguidamente la misa mayor con sermón que dirá el Rdo. D. Gaspar Aguiló.

Movimiento de población durante la presente semana

Bautismos: Margarita Barceló Ferrer, de Jaime y Antonia; Pedro Uguet Adrover, de Antonio y Margarita; José Vánrell Manresa, de José y Margarita; Juan Vaquer Estelrich, de Juan y Micaela.

Defunciones: Andrés Adrover Veyn de 81 años, casado; Matías Mayol Roig de 20 años, soltero; Francisca Ana Artigues Ramis, de 79 años, casada.

Matrimonio: Nadal Batle Juliá con María Cruellas Nadal.



De Sociedad

El Capitán de la Guardia Civil don Alberto Blasco Alonso, Jefe que ha sido hasta hace poco de la Línea de Felanitx, en atento besalamano se nos ofrece en el nuevo destino que pasa a desempeñar en la villa de Olot, provincia de Gerona.

Al propio tiempo nos ruega que desde estas columnas le despidamos del pueblo de Felanitx y singularmente de las numerosas amistades y relaciones que ha cultivado durante su permanencia entre nosotros.

Anteayer regresó de Menocca, en una de cuyas principales poblaciones ha efectuado la predicación cuaresmal, nuestro paisano el Rdo. don Antonio Artigues.

Era de los pasajeros que iban en el vapor “Bellver”, al ocurrirle el percance de quedar embarrancado en uno de los bajos próximos a la “isla pobre”, después de haber tocado ya los fondos ante Les Salines de Santanyi.

Por D. Juan Nadal y D.^a Antonia Obrador y para su hijo Miguel ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Apolonia Vaquer.

La boda se celebrará en septiembre próximo.

Nuestro distinguido amigo el primer motorista de la Central Eléctrica de Felanitx, don Pedro Juan y Obrador,

ha tenido la desgracia de perder a su anciana madre, D.^a María Obrador y Timoner, cuya muerte ocurrió en Palma el miércoles de esta semana.

Era la finada persona de modestia suma, de religiosidad y bondad insuperables, sinceramente reconocidas por cuantos la trataron.

Los actos de entierro y turno de misas fueron espléndida manifestación de que los familiares de la finada cuentan con las simpatías de todos.

Reciban nuestro pésame los deudos de la difunta.

ANUNCIO DE SUBASTA

El día 19 del corriente mes de abril, se venderán en pública subasta en las Oficinas del Notario de esta ciudad don José Masot Novell, calle de March, número 8, a las diez horas de dicha fecha, las siguientes fincas:

1.^a Una porción de tierra, sita en el término municipal de Campos del Puerto, almendral, viña, albaricoqueros e higueras, de extensión superficial aproximada tres cuarteradas, lindante al Norte con camino llamado de Felanitx, por Este con tierras del predio Son Vich y las de Margarita Obrador Vaquer, por Sur con restante finca, erial o maleza, que queda al propietario y Bartolomé Vich, y por Oeste con tierras de Margarita Obrador Vaquer, procedentes del predio Son Gueu.

2.^a Otra porción de tierra, sita en el mismo término y distrito, almendral, de extensión superficial aproximada tres cuarteradas, lindante por Norte con el camino de Son Gueu, por Este con tierras de Catalina Vaquer Caldentey, por Sur con tierras de Matías Vich y por Oeste con las de Francisca Prohens.

3.^a Otra porción de tierra, sita en el término municipal de Son Gueu, llamada Las Rotas, de extensión superficial aproximada una cuarterada, un cuartón y sesenta y tres destres, plantada de almendros, higueras y algarrobos, lindante al Norte con camino, por Este con tierras de Bernardo Obrador, por Sur con las de Bartolomé Riera Mestre y por Oeste con camino y tierras de Miguel Mulet y Amer.

Los títulos de dominio relativos a las indicadas fincas y las condiciones que han de regular la subasta de las mismas estarán de manifiesto en la antes citada Notaría, todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana y de 6 a 8 por la noche.

Descanso dominical

Farmacia de turno para mañana

D. JUAN MATAS

Calle del Mar

Casa en venta

Se desea vender una casa situada en la calle del Sitjar número 11. Informes: Abrevadero, 15.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario	150'00	ptas qq.
Vinos Celler: Año 1929	0'35	litro.
Trigo (cuartera)	27'50	
Candeal	00'00	
Cebada del país	16'50	
Id forastera	16'00	
Avena del país	13'00	
Id forastera	12'00	
Habas corrientes	30'00	
Maiz (100 kilos)	42'00	
Algarrobas	7'50	

MERCADO DE INCA

Almendrón (quintal)	145'00	
Trigo (cuartera)	30'00	
Candeal	00'00	
Cebada del país	19'00	
Cebada forastera	18'00	
Avena del país	11'00	
Avena forastera	00'00	
Habas para cocer	32'00	
Id ordinarias	00'00	
Id para ganados	00'00	
Maiz	41'00	



SECCION OFICIAL

En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 8 de Abril de 1931

La presidió el señor Alcalde don Salvador Valls de Padrinas Pou, con asistencia de tres vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró a esta Comisión de haberse recaudado durante la semana anterior por el arbitrio de carnes, la cantidad de 310'85 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos.

Se aprobó la instancia de obras de don Bartolomé Mestre Bennaser y que pase a la superior aprobación del ramo de Obras Públicas la de Catalina Radó Vidal.

Fueron concedidos los metros de bordillo que solicitan para la construcción de aceras a los vecinos don Mateo Veñy Nadal, D. Francisca Rosselló Rosselló, D. Jaime Obrador Obrador, D. Onofre Vaquer Adrover, D. Jaime Suñer, D. Andrés Capó, D. Bartolomé Mestre, D. Miguel Obrador, D. Antonio Gamundí, D. Bartolomé Artigues, D. Francisco Rosselló, D. Miguel Maimó y D. Cristóbal Febrer.

Quedó aprobada una relación de vecinos que han realizado su prestación personal.

Se aprobó la distribución de fondos para el corriente mes.

Quedó enterada esta Comisión de la relación de operaciones efectuadas por el Sr. Apoderado de este Ayuntamiento en Palma el pasado mes, acordándose su aprobación.

Dada lectura al acta de la recepción definitiva de las obras de construcción del depósito municipal de aguas, suscrita por el Ingeniero director de las mismas y por dos miembros de esta Comisión, quedó la misma aprobada, acordándose la devolución de la fianza definitiva al contratista D. Bernardino Seguí Garriga.

Fue aprobada la cuenta del Hospicio correspondiente al primer trimestre del año actual, formulada por el Prior D. Bartolomé Obrador.

Y se levantó la sesión.

ACTO DE SUBASTA

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas Pou, con asistencia de dos miembros de la C. M. P. y del Sr. Secretario de este Ayuntamiento tuvo lugar con las formalidades legales el día de ayer a las once horas en la Casa Consistorial el acto de subasta de las obras de pavimentación de las calles de la Plaza, Sol, Mayor, Mar y Plaza Arrabal.

Se presentaron dos pliegos de proposición: uno suscrito por D. Gabriel Uguet Llull por el que se compromete a realizar dichas obras por la cantidad de quince mil seiscientos cincuenta y siete pesetas, otro por D. Rafael Mestre Gomila ofreciéndose a realizarlas por la cantidad de catorce mil novecientos noventa y nueve pesetas.

En su consecuencia la mesa adjudicó provisionalmente a éste último, esta subasta por ser su proposición la

mas conveniente a los intereses municipales.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX
EDICTO

Formuladas y rendidas las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1930, estarán expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de quince días hábiles contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el B. O. de la provincia, durante cuyo plazo y los ocho días siguientes podrán los habitantes de este término municipal formular los reparos y observaciones que estimen convenientes, conforme establece el artículo 126 del Reglamento de la Hacienda municipal; en la inteligencia de que transcurrido que sea dicho plazo, no admitirá reclamación alguna.

Felanitx 4 Abril de 1931.—El Alcalde, Salvador Valls de Padrinas Pou.

NOTICIAS
GENERALES

“El Día Gráfico”, ocupándose de las divergencias comerciales con Francia, dice que es de uso poco corriente en las relaciones económicas de la diplomacia internacional el procedimiento empleado por los franceses recientemente, al promulgar una ley para elevar los derechos aduanales a los vinos de su importación.

Noche del 31 de marzo. En el mismo momento que la delegación francesa estaba reunida con la española en el ministerio de Estado, presidida por el conde de Romanones, estudiando y buscando una base armónica para las actuales negociaciones comerciales entre Francia y España, en la Cámara parisien se votaba una ley por medio de la cual pueden elevarse los derechos de entrada para los vinos corrientes a 84 francos, y precipitadamente, sin un preaviso, sin ninguna consideración ni corrección, con saña, ferocidad, horas después, se telografiaba desde París a las aduanas francesas para que en las primeras horas del día primero de abril se aplicara a los vinos españoles el tipo de derecho aduanal votado aparatosamente por 465 diputados.

Es una agresión que España no me-

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo extraordinario a favor de la Ciudad Universitaria que se celebrará en Madrid el día 11 de Mayo de 1931

Premio mayor: 7.500.000 Pesetas.

En la Administración de esta ciudad se han puesto a la venta los billetes de dicho sorteo, divididos en décimos a 100 pesetas cada uno.

rece y por no merecerla y por lo injusta la apreciemos todos como más dolorosa.

En el mes de julio pasado, España tuvo necesidad y lo justificó de elevar los aranceles a varios artículos de importación extranjera; algunos de ellos venían de Francia preferentemente, y en el decreto del 22 de dicho mes, al señalar la elevación firmada por el ministro señor Wais, se decía en el artículo quinto: “los nuevos derechos no se aplicarán a las mercancías que hayan salido del punto de origen extranjero en tráfico directo para España, con anterioridad al día de la promulgación de esta disposición.”

Pero la generosidad y la corrección española para con los franceses llegaba a mucho más, pues en el último apartado del citado decreto se expresaba: “tampoco se aplicarán tales aumentos a las mercancías pendientes de despacho en las aduanas ni a las que se encuentren en régimen de depósito o disfrutando “almacenaje.”

La violencia del ataque o de la agresión francesa costará muchos disgustos y grandes perjuicios a los exportadores vinícolas españoles, ya que confiados todos de que las negociaciones se llevaban por la ruta de armonía y confianza que oficialmente se dejaba entender; había en ese momento muchas partidas de vino en ruta con destino a la clientela francesa que aplicar un régimen aduanal diferente del calculado, no han de faltar marasmos e inconvenientes que a la postre han de ser pérdidas para nuestra vitivinicultura.

Esta discusión vinícola entre los dos países hay que concretarla de un modo definitivo. Recientemente se ha publicado en la prensa nacional la nota firmada por todas las asociaciones de la viticultura de España.

Los españoles hemos dicho en resumen: Cuando Francia, por su normal o abundante cosecha no necesite un solo litro de vino español, que no nos

lo compre, ya que a un país de gran producción no podemos imponerle la producción nuestra; pero cuando por deficiencias de clase o cantidad, el comercio francés requiera los vinos comunes de España, no deben los “vignerons” del Midi, no debería Francia hacer materialmente imposible la entrada a nuestros vinos, ya que ellos representan en materia la reciprocidad mercantil entre ambos países

Al ataque y agresión inesperada que Francia acaba de hacernos, se pide por todos que nuestro Gobierno responda con idéntica actitud. Es un momento grave y el menos oportuno para los dos países, meternos en hacer las cosas más difíciles; el ir a una guerra de tarifas a nadie puede favorecer, pero España por dignidad debe defenderse. Si los vigneron no venden sus vinos es porque quieren precios inaceptables, exorbitantes, precios que la misma Francia consumidora califica de “inmorales”, y mayormente ante la crisis económica en la clase obrera mundial.

Lo que hará el Gobierno de España no lo sabemos; pero sí nos consta que en algunas regiones se preparan ya carteles de todo estilo para propagar el boicoteo a las mercancías francesas, y más aún, que en alguna capital se estudia el poner anuncios luminosos recomendando al público no compre géneros de Francia. Es duro y lamentable, pero es una lógica reciproca precisamente a la falta de consideración y reciprocidad por parte de Francia.

VENTAS

Se desea vender una casa situada en la calle Caldentey, número 30, y una finca poblada de algarrobas, en Son Salas.

Para informes, calle Padre Aulí, número 20.

152

Filosofía del Pensamiento

Mateo Cladera Palmer

149

LA ENSEÑANZA DE LOS NIÑOS

Confiar la enseñanza de jóvenes criaturas a hombres muy sabios, es dejarlos bajo un rascacielos sin escalera para poder subir.

* * *

LA TORPEZA DEL SABIO

La torpeza del sabio consiste en creerse sabio precisamente.

EL MAS SABIO

El hombre más sabio no es el que sabe más, sino el que pone su sabiduría al alcance de los hombres.

* * *

EL SABIO Y LA CONCIENCIA

Si alguna vez el sabio cree haber llegado al “no hay más allá”, que eche una mirada a la conciencia humana y se espantará de ver que aun no ha aprendido en esa materia las primeras letras.

La Joyería y Relojería
 Sucursal de la Casa
JOSÉ P. MORENO,
 permanecerá abierta los sábados, Domingos y lunes de
 cada semana, calle de la Plaza n.º 16 y Sol 1.

RELOJERÍA Y PLATERÍA
de GABRIEL CORTÉS

Plaza de la Constitución n.º 4 = Felanitx

ABIERTA PERMANENTEMENTE

Acaba de recibirse en esta casa un selecto surtido de relojes de bolsillo y pulsera, además de disponer de grandes existencias de los de pared, en todos los modelos y gustos más refinados.

Especialidad en objetos de joyería y en alhajas antiguas y modernas.

Se compran monedas y alhajas y se hacen cambios.



COMPANÍA TRASATLÁNTICA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

7 expediciones anuales a New-York, 14 a Cuba y Méjico, 12 a la Argentina, 14 a Cuba y New-York, 14 a Puerto Rico, Venezuela y Colombia, 12 a Fernando Póo y 3 a Filipinas.

El día 5 Mayo saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor

Reina Victoria Eugenia

Informes en Felanitx: JUAN ROSSELLO, calle de la Fuente, 17.

COMUNICACIONES

VAPORES CORREOS

Salidas: Para Barcelona, todos los días a las 21, excedido los domingos.

Para Valencia, miércoles a los 12 y domingos a las 20 (directo).

Para Alicante, viernes a las 12.

Para Ibiza, miércoles a las 12.

Para Tarragona, martes a las 16.

Para Mahón, martes a las 20.

Para Ciudadela, jueves a las 19.

Para Cabrera, martes y sábados a las 7 y viernes a las 9.

De Ibiza a Formentera, lunes, martes y viernes a las 9.

De Formentera a Ibiza, los mismos días a las 12.

Llegadas: De Barcelona, todos los días a las 7, menos los domingos.

De Valencia, los viernes.

De Ibiza, los viernes.

De Tarragona, los jueves.

De Alicante, los lunes.

De Menón, los jueves.

De Ciudadela, los martes.

De Cabrera, los martes y sábados.

FERROCARRILES

RAMAL DE FELANITX

De Felanitx a Palma, a las 6:45, 11:50, y 17:15.—Los lunes y jueves, el segundo tren retrasa su salida hasta las 13:20.

De Palma a Felanitx, a las 8:25, 14:15 y 18:15.—Los domingos y días festivos este último retrasa su salida hasta las 20:25.

La acreditada Joyería y Platería de
D. CLAUDIO CORTÉS

participa a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio en esta ciudad, que ha tenido hasta ahora en el antiguo horno Can Monjo, a la casa n.º 1 de la calle de la Plaza, antigua tienda llamada Botiga Nova (Estanco), donde se le encontrará semanalmente para cuanto se refiera a joyas y sus similares.

GUILLERMO BENNASAR (Funió)

Pintor, Decorador y Empapelador

Taller: Obispo Puig, 30 D.º (frente 4 Esquinas) — FELANITX.

Agencia de Transportes
 de **ANTONIO ARTIGUES ROSELLÓ**

Calle Mayor, número 28, Felanitx.—Teléfono n.º 40

Viajes diarios a Palma: coches para pasajeros y camiones de carga. Transporte de mercancías a cualquier punto de la isla.

Esta Agencia, al participar al público el traslado de su domicilio a la casa Mayor número 28, se complace en añadir que ha introducido grandes mejoras en el servicio, teniendo abierto permanentemente su despacho y dotándolo de comunicación telefónica para facilitar las relaciones con sus clientes.

Damian Más Camión Ford
 y carro de trabajo

Huertos, 9 y 14

TAPICERO DE GOCHES

Asientos con muelles, fundas y capotas para autos y lanchas. Redecillas, cortinillas y cristales para Sedan.

Cubrebaletas y todo lo relacionado con el confort.

Miraguano primera flor, de Java, (nuevo en Felanitx.)

Tengo varias carrocerías en buen estado, capotas sueltas, asientos, etc., para vender.

Verdadera Ganga

Vendo fonógrafo, tamaño pequeño, propio para bailes, con 20 discos dobles, todo en perfecto estado y a precio económico.

Para informes, en esta imprenta.

en inmejorable estado de conservación y a toda prueba, se desean vender.

Diríjense los compradores a la Casa Amorós, calle de Zavellá, Felanitx.

BEBAN

VINOS PLANA NOVA

por llevar ventaja a sus similares

Depósito: En casa de don Lorenzo Calafat, Avenida de Alejandro Roselló, n.º 43, Palma.

TALABARRERIA

DE

GABRIEL OBRADOR

Antes Pedro Obrador (Llagosta)

Mar, 53 = Felanitx.

Guarnicionería, confección y arreglo de capotas y asientos para auto móviles. Restauración y tapizado de silleras y todo lo concerniente al ramo.

Miraguano de Java desde 3'90 kg. Importantes descuentos en las ventas que excedan de 5 kg.

JUAN JAUME

MÉDICO

ESPECIALISTA

EN

Garganta - Nariz - Oído

Consulta los Domingos de 9 a 12, en la calle Nueva, 17, Felanitx.

Los demás días de 10 a 1, Plaza de Eusebio Estada, número 1, Palma de Mallorca.

Lavado y planchado

La antigua planchadora Margarita Pou (a) Muntaner, que tiene su domicilio en la calle de la Sinia n.º 25, participa al público que ha abierto de nuevo su casa al servicio de sus parroquianos.

Se vende una casa

situada en la calle del Sol y señalada con el número 13

Informes en la misma.

Imp. Suc. de B. Rous

150

Filosofía del Pensamiento

Mateo Cladera Palmer

151

LA FILOSOFÍA DE LA MODESTIA

IDEAS Y PALABRAS

Aquel que alardea de erudición y de saberlo todo, debería comprender que está muy lejos de la perfección y que aun no ha aprendido la filosofía de la modestia.

La sabiduría del hombre de bien no consiste en las palabras, sino en las ideas, y aun más en los hechos.

SABER MAL EMPLEADO

SABIDURÍA SIN PRUDENCIA

La sabiduría acumulada en un hombre de bien, es felicidad; en un hombre malo, eterna desdicha. Que el saber mal empleado es el gran enemigo de los hombres.

¿Para qué sirve la sabiduría sin la prudencia?

Para nada, a no ser para demostrar su ignorancia.